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1. Uzasadnij, ze liczba jest liczbg catkowita.

Pogrupujmy sktadniki licznika po dwa i z kazdej dwéjki wytgczmy przed nawias odpowiednia
potege liczby 6:

6+ 6%+ 6>+ + 6% (6+67)+ (6% +6%) + -+ (6°°7° + 62°%%)

7 7
_6(1+6)+63(A+6) 4+ +6223(14+6) 6-7+6% 7+ 462037

7 7
=6+6°+ -+ 6207

2. Rozstrzygnij, czy istniejg nieujemne liczby catkowite a, b, n, dla ktérych
a’? —bh?= 23"
Nie istnieja.
a’> —b%*=(a—b)(a+b)
Liczby (a — b) oraz (a + b) sa tej samej parzystosci. Jesli obie sg nieparzyste, to ich iloczyn
jest nieparzysty, a tymczasem 2 - 3™ jest parzyste. Jezeli obie sg parzyste, to ich iloczyn jest
podzielny przez 4, a liczba 2 - 3™ podzielna przez 4 nie jest.

Uwaga! Nie zawsze napisze w tresci zadania, ze odpowiedz nalezy uzasadni¢. Musicie sie
przyzwyczaié, ze uzasadnienie to najwazniejsza tre$¢ zadania i ze tezy bez uzasadnienia bede
traktowat jako zadanie niezrobione.
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3. Ktdra liczba jest wieksza 3100 czy 3°0 + 2752 Odpowied? uzasadnij.

Pokazemy, ze wieksza jest liczba 3100 — 2150,

3100 _ 2150 — (350 _ 275)(350 + 275) — (925 _ 825)(350 + 275) > 350 + 275
bo (9%° —82%%) > 1

KLASY TRZECIE | CZWARTE

1. Wykaz, ze w tréjkacie o bokach a, b, ¢ i wysokos$ciach odpowiednio h,, h;, h, zachodzi
rownosé

(+b+)(1+1+1)—(h + h +h)<1+1+1)
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Pomndzmy obie strony naszej rownosci przez 2P, gdzie P oznacza pole tréjkata i skorzystajmy

. 2P 2P
z faktu, ze— = h, oraz.—=a

a

(+b+)(2p+zp+zp)—(h +h +h)<2p+2P+2P)
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(@+b+¢) (hy+hy+hy)=(a+b+c) (hy+hy+h,)

2. Dwusieczne katow BAC i ABC tréjkata ABC przecinajg przeciwlegte boki tego trojkata
odpowiednio w punktach D i E. Wiedzac, ze AE + BD = AB, wyznacz miare kata ACB.

Niech F bedzie takim punktem na odcinku AB, ze AF = AE i BF = BD. Wdwczas czworokat
AFDE jest deltoidem (przekatna AD dzieli przekatng EF na péti jest do niej prostopadta).
Podobnie uzasadnimy, ze czworokat FBDE jest deltoidem. Dostajemy wiec, ze FD = DE =
EF, trojkat FDE jest rownoboczny i kat EFD ma 60°.
Popatrzmy na sume katow AFE, EFD i DFB:
180° — «a 180° -
T+6OO+—: 180°

Z tego wynika, ze a + = 120°, na kat ACB zostaje wiec 60°.

3. Cyfry rozwiniecia dziesietnego liczb 22923 j 52023

ile zapisano cyfr.
Oznaczmy przez n ilos¢ cyfr liczby 22923, a przez m iloéé cyfr liczby 52°23. Mamy wiec:
10™71 < 22023 < 10™ oraz 10™1 < 52023 < 1™
Pomndézmy te nieréwnosci stronami. Dostaniemy:
10n+m—2 < 102023 < 10n+m

wypisano kolejno jedna za drugg. Oblicz,

i dalej:
n+m-—2<2023<n+m

tatwo juz teraz zauwazyc, ze zapisano 2024 cyfry.



